

寒潮下的

坚守



1月6日，中国铁路呼和浩特局集团公司锡林浩特综合维修段线路工人在检修铁路线。

近日，新一轮寒潮天气再次影响我国中东部，内蒙古部分地区最低气温跌至零下40摄氏度。新华社发



1月6日，在沈阳市和平区马路湾街道电业社区南京一校振兴街分校检测点，工作人员的护目镜上结了冰霜。当日，沈阳最低气温达到零下24摄氏度。

新华社记者杨青摄



1月6日，在沈阳市皇姑区中风险地区——中海寰宇天下天悦园区，一名工作人员眉毛和睫毛已经上霜。

新华社记者姚剑锋摄



1月6日，在沈阳市皇姑区塔湾街明廉路疫情防控区域出入口，防疫工作人员在严寒天气中执勤。

新华社记者姚剑锋摄



1月6日，在沈阳市皇姑区塔湾街疫情防控区域，工作人员在严寒天气中安装隔离栅栏，他的睫毛已经上霜。

新华社记者姚剑锋摄



1月6日，在北京长椿街路口，西城区交通支队民警李宁(右)在给一位市民指路。当日，受寒潮影响，北京迎来大风降温天气。

新华社记者彭子洋摄



1月6日，大连公安交警在雪中帮群众推车。

当日，受较强冷空气影响，辽宁大连出现降雪。大连公安交警启动恶劣天气应急一级响应预案，出动警力2500人，警车670台次，对易积雪、易结冰、事故多发、拥堵易发以及桥梁坡道等重要节点全面排查，加强预警监测，做好交通事故快处快撤，确保城市道路畅通。

新华社发



1月6日，在合肥市蜀山区翡翠路辉煌桥，合肥市供水集团的管网服务员在维修漏水的供水设施。

当日，安徽省合肥市迎来寒潮降温天气，合肥市供水集团的工作人员对全市范围内的供水设施开展检查和维修，重点做好户外供水设施和老旧小区户外水表的维修和保温工作，保障严寒天气下供水安全。

新华社记者周牧摄



1月6日，中铁兰州局银川工务段职工进行铁轨测温作业。当日，宁夏银川市最低气温达到零下21摄氏度。

新华社记者冯开华摄

冷透了！

6日早上，寒潮如约而至，北京气温-10.6℃，呼和浩特-25.2℃。强冷空气将继续深入，华北、黄淮等地气温将创入冬新低。

去年12月底以来，冷空气轮番来袭，大江南北一起喊“冷”。这是不是传说中的“最冷”冬季？今冬还会有多冷？记者6日专访了国家气候中心主任宋连春，权威解析极寒天气。

平均温度排名“还没进前5名”

记者从中央气象台了解到，受寒潮影响，东北地区南部、华北、黄淮、江淮东部的部分地区气温将创入冬以来新低，其中沈阳、北京、济南、上海等地气温有可能创下或接近20年来的新低。

冷，似乎成为今年入冬以来大家的共同感受，还有人说已经好多年没有经历这么冷的冬天了。

宋连春介绍，入冬以来(2020年12月1日至2021年1月5日)，我国除西藏大部、四川西部、云南、黑龙江西北部等地气温较常年同期(1981—2010年平均)偏高外，全国其余大部地区气温与常年同期相比接近或偏低，尤其西北地区北部、内蒙古大部、西南地区东部等地气温偏低2℃以上。

总体上看，入冬以来，全国平均气温-4.4℃，较常年同期偏低0.6℃，为自2000年以来的第6冷，2013年以来第2冷。

很多人对前不久的“岁末寒潮”印象深刻。

2020年12月29日至2021年1月1日，我国发生一次全国型寒潮过程，降温幅度超过8℃的面积有321万平方公里，超过12℃的面积有122.7万平方公里，超过14℃的面积有40.7万平方公里。

宋连春表示，这次“岁末寒潮”影响范围广、强度强、部分地区风寒效应明显，但从排名看，这次寒潮也仅仅排在近10年来的第6位。

一年里最冷的时间来了

眼下是隆冬时节，尤其1月中下旬的全国气温处于全年最低的阶段。可

今冬还会有多冷

国家气候中心主任 权威解析极寒天气

以说，我们现在经历的，正是这个冬天最冷的一段时间。

从未来预测看，后期还会有冷空气活动，强度虽然达不到过去这两次全国型寒潮的程度，但部分地区的气温还有可能持续偏低一段时间。

宋连春表示，1月中旬后期开始，部分地区的气温会逐渐回暖到接近常年同期，2月全国大部气温接近常年同期或偏高的概率较大。

他说，目前冬季还未过半，还不能说今年冬季是近年来最冷的冬季。

从过去几十年全国冬季平均气温来看，整体呈增暖的趋势，并且20世纪80年代以来多数冬季气温都较常年同期偏高。但这两年我国北方和南方地区气温都出现了较常年同期明显偏低的现象。

“一南一北”两因素导致气温偏低

气候受多重因素影响。宋连春表示，今年冬天比较冷的原因，主要是“一南一北”两大因素导致的。

第一就是北极海冰。

北极可以说是冷空气的老家。“去年秋季，北极海冰为历史上第二少。”他说，海冰少，就意味着北极温度高。北极上空的极地涡旋，本来起着将冷空气锁定的作用，然而一旦北极温度升高，海冰减少，极地涡旋就会减弱，冷空气会随之南下。这是强寒潮发生的背景。

从监测情况看，这个冬天北极的极地涡旋比较弱，非常有利于冷空气从高空一路南下入侵。

极地冷空气南下会有两个走向——欧亚或北美洲。目前来看，今冬北美洲气温并不低，冷空气偏向欧亚地区，包括我国在内的欧亚地区降温幅度很大。

第二个原因是赤道中东太平洋目前处于发展盛期的拉尼娜事件，对我国冬季气候有明显影响。

宋连春说，一般而言，受厄尔尼诺事件影响，全球暖冬概率较高；受拉尼娜事件影响，冬季全球温度偏低的概率较大。

拉尼娜事件会有利于冷空气从高纬度地区南下，同时，影响我国的副热带高压位置和强度也会发生变化，难以阻挡冷空气南下。

气候变暖≠冬天不冷

全球气候变暖了，为什么寒潮还这么凶猛？

宋连春表示：“并不是气候变暖，就没有寒潮了。”

实际上，气候变暖导致了气候更加不稳定，暴雨洪涝、高温热浪等极端天气气候事件多发。其中，寒潮也是一种极端天气气候事件。

因此，冬季平均温度比常年偏高，极端的寒潮天气过程，两者同时存在正是气候变化典型的响应。

“我们要高度重视气候变暖带来的气候风险。”宋连春说，比如强寒潮会影响到生产生活方方面面，应该做好足够的应对措施。

他提醒，全社会一定要树立气候风险意识，要提早防范、提早应对气候灾害带来的风险，减少损失。

(记者高敬)新华社北京1月6日电

1月6日，在天津市河东区街头，外卖员在寒风中送餐。当日，受强冷空气影响，天津市出现大风降温天气。

新华社发(孙凡越摄)



1月6日，在天津市南开区红旗南路，环卫工人压低帽子抵御寒风。当日，受强冷空气影响，天津市出现大风降温天气。

新华社发(孙凡越摄)



1月6日，一位邮政快递小哥冒着严寒在北京市西城区琉璃厂街派送快递。当日，受寒潮影响，北京迎来大风降温天气。

新华社记者李贺摄